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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajqce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng metode obliczen i poprawny wynik.

1 p. — za poprawng metode obliczen.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Skala liczbowa 1 : 60 000
Skala mianowana 1 cm : 600 m
Skala polowa

1 cm? — 360 000 m? 10000 m*=1 ha
1 cm?—36 ha
1 cm? —36 ha

X —204.8 ha

x =1 cm? x 204,8 ha : 36 ha= 5,68 cm?~ 5,7 cm’

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 4. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne cechy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Rzezba urozmaicona, pagoérkowata.

— Woystepuja niewielkie doliny rzeczne.

— Woystepuja zagtebienia mis jeziornych (jeziora).
—  Wysokosci wzgledne nie przekraczajg 100 m.
— Wiystepuja rynny polodowcowe.

— Duze roznice wysokos$ci wzglednych.
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Zadanie 5. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne argumenty dla wskazanej miejscowosci.
1 p. — za dwa poprawne argumenty dla wskazanej miejscowosci.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Jedrychowo
Uzasadnienie:

Jedrychowo ma wiecej antropogenicznych waloréw turystycznych, ktérych brak w Mtyniku,
np.

— dwor z XVIII w.

— kilka pomostéw nad jeziorem.

—  Woystepuja pomniki przyrody.

Miynik
— W przeciwienstwie do Jedrychowa w bliskim sgsiedztwie Mtynika znajduje si¢ las.
— Ma bardziej ustronne potozenie zapewniajace wigkszy spokoj podczas odpoczynku.

Zadanie 6. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne argumenty.

I p. — za dwa poprawne argumenty.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Tylko nad Jeziorem Janowskim wystepuje osadnictwo i gospodarstwa, ktore sa
potencjalnym zroédtem zanieczyszczen sprzyjajacych eutrofizacji.

— Jezioro Janowskie szybciej ulega zarastaniu, poniewaz jest ptytsze i mniejsze.

— W przeciwienstwie do jeziora Sarz w otoczeniu Jeziora Janowskiego brak laséw, ktore
ograniczatyby splyw powierzchniowy materii organicznej z gruntu, uzyzniajacej jezioro.

Zadanie 7. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne cechy.

I p. — za dwie poprawne cechy.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

—  Wypehiaja rynne polodowcowa.

— Sa waskie.

— Sa dhugie.

— Sa glebokie.

— Maja zréznicowane gltebokosci (o czym $wiadczy wystepowanie wysp i przeglgbien).
— Profile poprzeczny i podtuzny sa urozmaicone.

— Posiadajg urozmaicong (rozwini¢tg) lini¢ brzegowa.

— Charakteryzuja si¢ potudnikowym przebiegiem (rynien polodowcowych).

— Maja strome brzegi.
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Zadanie 8. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne cechy.

I p. — za dwie lub trzy poprawne cechy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

—  Wystepowanie jezior.

— Baza turystyczna (kapieliska, kemping).

— Dogodne potozenie komunikacyjne (droga krajowa i wojewodzka, linia kolejowa).
— Lasy polozone w sgsiedztwie miejscowosci.

— Urozmaicona rzezba (polodowcowa pagorkowata) obszarow otaczajacych miasto.
— Obecnos¢ szlakoéw turystycznych (pieszych i rowerowych).

—  Wystepowanie obiektéw zabytkowych jak ko$cioty, muzeum.

—  Wystepuje rozwini¢ta baza noclegowa (np. hotele, kemping).

Zadanie 9.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A. marzec — kwiecien — maj.

Zadanie 9.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace ruch obiegowy i stale nachylenie osi ziemskie;j.
1 p. — za podanie jako przyczyny ruchu obiegowego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Oswietlenie obszarow przedstawionych na rysunku zmienia si¢ w ciggu roku, poniewaz
w czasie ruchu obiegowego nachylenie osi ziemskiej wzgledem plaszczyzny orbity jest
state (i wynosi 66°33").

— W trakcie ruchu obiegowego zmienia si¢ polozenie Ziemi w stosunku do Stoficai zmienia
si¢ oswietlenie Ziemi przy stalym nachyleniu osi ziemskiej wzgledem ptaszczyzny orbity.

Zadanie 9.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie wlasciwymi okresleniami trzech zdan.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. krotsze
2. potnocno-wschodnim
3. rosnaca
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Zadanie 10.1. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie dwoch zdan.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. A.
2.B

Zadanie 10.2. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawng metodg obliczen i poprawny wynik.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

I'h- 1,852 km
38h-  x
e W= 70,376 km ~ 70,38 km

70,38 km - 18 weztow = 1266,84 = 1267 km

albo
1.852 km/h x 18 =33,3 km/h
38 hx 33.3 km/h = 1267 km

Zadanie 11. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 12.1. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne nazwy trzech obiektow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A —Floryda, B — Kuba, C — Zatoka Meksykanska

Zadanie 12.2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie wlasciwymi okresleniami dwoch zdan.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. nizsze
2. poludniowo-wschodniego
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Zadanie 12.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie nazw dwoch wilasciwych zjawisk naturalnych.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— silny wiatr

— intensywny opad atmosferyczny

— wysoka fala

— burze (wyladowania atmosferyczne)
— generowanie tornad

Zadanie 13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz uwzgledniajaca wpltyw uksztaltowania terenu i wod podziemnych
na wystepowanie wod powierzchniowych,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Wody powierzchniowe (rzeka, jezioro) wystepuja w obnizeniach terenu, w miejscach
przecigcia powierzchni terenu ze zwierciadtem wod podziemnych.

Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie szesciu komorek.

1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech lub pigciu komorek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Skata Region Polski

less Wyz. Sandomierska

wapien | Tatry Zachodnie

granit Tatry Wysokie

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2
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Zadanie 16. (0-2)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu utrudnienia.

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu korzysci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Utrudnienie:

— Ubogie zasoby wod powierzchniowych wskutek zanikania wody w szczelinach skalnych.

— Utrudnienia dla poprowadzenia infrastruktury, np. gazociaggdw, rurociggéw, wodociagow.

— Mozliwos¢ wystapienia katastrofy budowlanej zwigzanej z powstawaniem zapadliskowych
lejow krasowych.

Korzyse:
— Rozwdj turystyki i zwigzane z tym mozliwe dodatkowe dochody.
— Duze zasoby wod podziemnych.

Zadanie 17. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komorek.

1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech lub pieciu komérek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

A —2 — Borow Tucholskich
B — 1 — Stowinski

C —4 — Magurski

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Produkcja materiatéw budowlanych, np. cegiel, dachowek, pustakéw (gliny polodowcowe).
— Produkcja betonu (zwiry polodowcowe).

— Produkcja zapraw murarskich (piaski polodowcowe).

— Produkcja klinkieru (ity i gliny polodowcowe).

— Material podscidtkowy, utwardzajacy pod ciagi komunikacyjne (drogi) i place.

— Dodatek do pokryw asfaltowych.

— Wykorzystanie gtazow narzutowych jako materiatu budowlanego.

— Wpykonywanie z gtazéw narzutowych pomnikow i nagrobkow.

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2
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Zadanie 20. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 21.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania i podanie dwoch poprawnych przyczyn.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
niskg

Przyczyny np.:

— Niewystarczajaca ilo$¢ pozywienia.

— Niski poziom higieny.

— Staby rozwoj medycyny.

— Duza $miertelno$¢ (np. okoloporodowa, w wyniku choréb).

Zadanie 21.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Faza/fazy Panstwo
11 III Etiopia
V Ukraina

Zadanie 22. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komorek.

1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech lub pigciu komorek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Bawaria, B

Baskonia, F

Walonia, A
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Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego podobienstwa i poprawnej roéznicy.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
Podobienstwo:

— W obu przedzialach wiekowych obserwuje si¢ przewagg liczebna kobiet.

Roznica:

— W przedziale wieku od 25 do 29 lat ogolna liczba ludnosci / kobiet / mezczyzn jest
wicksza niz w przedziale wieku od 55 do 59 lat.

— Nadwyzka liczby kobiet w przedziale 25-29 lat jest mniejsza niz w przedziale 55-59 lat.

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

I p. — za poprawne wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— W Polsce dominuja gospodarstwa male (do 5 ha), a w takich gospodarstwach ze
wzgledow ekonomicznych gospodarka rolna prowadzona jest w sposéb tradycyjny,
bardziej zblizony do naturalnego, np. z ograniczeniem sztucznych nawozow, srodkow
ochrony roslin, maszyn.

— W malych gospodarstwach przy duzym nakladzie pracy wlasnej latwiej zachowac
wlasciwa dla rolnictwa ekologicznego zrownowazong produkcje roslinna i zwierzeca,
stosowac naturalne metody upraw i hodowli.

— W duzych gospodarstwach, w przeciwienstwie do matych, prowadzona jest specjalizacja
produkcji, a proces przemystowej produkeji odbiega od zrownowazonego ekologicznego
rolnictwa.

— W duzych gospodarstwach, w przeciwienstwie do matych, powszechna jest mechanizacja,
zamiast obornika stosuje si¢ chemiczne nawozy, zamiast zréznicowanych upraw
stosowane sg monokultury, co jest sprzeczne z gospodarka ekologiczng.

Zadanie 25. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 26. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Spadta liczba gospodarstw matych, a wzrosta liczba gospodarstw najwi¢kszych.
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Zadanie 27. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwa poprawne skutki.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Utrata miejsc pracy przez rybakow, pracownikéw przetworni.

— Utrata dochodow rybakow z racji mniejszych potowow.

— Wazrost cen dorsza na rynku.

— Stagnacja gospodarcza regionow, dla ktorych rybotowstwo byto podstawa egzystenci.
— Mniejsze spozycie dorsza.

Zadanie 28.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wykazanie wptywu dwoch czynnikéw na zmiang powierzchni¢ jeziora.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Uprawa roélin — wymaga intensywnego nawadniania (ryz, bawetna).

— Wozrost liczby ludno$ci — prowadzi do coraz wigkszego zapotrzebowania na wodg pitng.

— Zmniejszenie sumy opadéw — zwickszenie powierzchni nieuzytecznych gospodarczo
solnisk.

— Zmniejszenie sumy opadow — jezioro jest w coraz mniejszym stopniu zasilane wodami
opadowymi, co przy intensywnym parowaniu prowadzi do zmniejszania jego
powierzchni.

Zadanie 28.2. (0-1)

Schemat punktowania

I p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

P
F
p

Zadanie 28.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie trzech poprawnych konsekwencji.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Emigracja ludnosci z rejonu jeziora Czad.

— Zmniejszenie liczebnosci stad zwierzat hodowlanych.

— Zaprzestanie uprawy roslin wymagajacych intensywnego nawadniania.
— Napigcia i konflikty spoteczne.

— Poglebianie si¢ ubostwa.

— Kleska gtodu.
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Zadanie 29. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie szesciu komorek.

1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech lub pigciu komorek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

A-6
C-3
D-5

Zadanie 30. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
— Francja, Japonia, Korea Pd. (panstwa w dowolnej kolejnosci)
— Chiny

Zadanie 31. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego uzasadnienia odnoszacego si¢ do Niemiec i Chin.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Niemcy:

— Polozenie blisko Polski.

— Przynaleznos$¢ Polski i Niemiec do Unii Europejskie;.

— Duzy popyt w Polsce na produkty niemieckiego przemystu.

Chiny:
— Niskie koszty produkcji w Chinach.
— Niska cena chifiskich produktow.

Zadanie 32.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie trzech poprawnych skutkéw gospodarczych.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F
P
F

Stronall z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 32.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Na obszarze wod Arktyki bedzie utatwiony dostep do zasobow surowcéw mineralnych
wystepujacych pod jego dnem.

— Moze nastapi¢ rozwoj zeglugi morskiej na wodach Arktyki pozbawionych pokrywy
lodowe;.

Zadanie 33. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

I p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Sudan
RPA

Egipt

Zadanie 34. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadow potencjalnych korzysci.
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadéw potencjalnych korzysci.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Mozliwos¢ ustalenia strefy ekonomicznej i eksploatacji zasobow zywych w jej obrebie
(potowy ryb, marikultura).

— Mozliwosc¢ ustalenia strefy ekonomicznej i eksploatacji surowcow w jej obrebie.

— Mozliwos¢ czerpania dochodow z turystyki na wyspach.

Zadanie 35. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

I p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

A4
B-1
Cc-2
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